



“РЕСПУБЛИКА
ОЛИМПИАДА ҮЗӘГЕ”
ДАББУ

ГАОУ
«РЕСПУБЛИКАНСКИЙ
ОЛИМПИАДНЫЙ ЦЕНТР»

420036 Казан шәһәре, Социалистик ур.,
5 тел./факс: 590-32-42

420036 г. Казань, ул. Социалистическая, д.
5, тел./факс: 590-32-42

№ 142-4 от «22 » сентября 2017 г.

**Начальникам отделов
(управлений) образования
исполнительных комитетов
муниципальных образований
Республики Татарстан**

О проведении VI республиканского
правового турнира

Во исполнение плана мероприятий Министерства образования и науки Республики Татарстан (далее - МОиН РТ) на 2017/2018 учебный год ГАОУ «Республиканский олимпиадный центр» МОиН РТ и ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» проводят VI республиканский правовой турнир, в котором могут принимать участие команды общеобразовательных учреждений г. Казани и Республики Татарстан. Команды из других регионов могут принимать участие по согласованию с оргкомитетом.

Правовой турнир является командным соревнованием обучающихся в их способности решать сложные правовые проблемные задания, представлять решения и защищать их в научной дискуссии – дебатах.

Сроки проведения: 10-12 ноября 2017 года.

Место проведения: Оздоровительно-образовательный центр «Дуслык» ГАОУ «Республиканский олимпиадный центр» МОиН РТ по адресу ж.п. Дербышки, ул. Прибольничная, д. 15.

Требования к командам: Команда-участница турнира должна состоять из 3 обучающихся 8-11 классов из числа победителей и призеров муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по истории, обществознанию и праву и сопровождаться руководителем. Участие в турнире команд численностью более 3 человек не допускается. Возможно участие нескольких команд от одной школы или сборных команд разных школ.

Задания. Турнир проводится по заранее предложенным заданиям, которые высыпаются организаторами образовательным организациям или руководителям команд. Подготовка требует достаточно длительной работы с использованием различных информационных источников, поэтому ее необходимо начинать как можно раньше. Список заданий для VI республиканского правового турнира

составлен Оргкомитетом и включает в себя задания, рассчитанные на ведение дискуссий (Приложение 1).

Что дает участие в правовом турнире? Правовой турнир – это не только соревнование, но и уникальный образовательный процесс, в котором школьники учатся активно применять свои знания, анализировать информацию, вести научные дискуссии, в том числе обучаются технологии ведения «Дебатов», выстраивать систему аргументов и контраргументов, вырабатывают умение выслушивать чужую точку зрения и высказывать свою, а также формируют умения работать в команде.

Как готовиться к правовому турниру? Подготовка должна быть совместной – школьники и руководитель команды, но основная часть ее лежит на школьниках. Состав команды можно формировать задолго до начала турнира, а задания распределить между участниками. Одним из условий участия в республиканском правовом турнире является подготовка командой творческого эссе на предлагаемую тему: **«Право интеллектуальной собственности корнями уходит в прошлое, но направлено на развитие будущего»** (Формат: Microsoft Word, Times New Roman, 14 шрифт, поля 2*2*2*2, объем печатных знаков с пробелами не более 10000 (не более 5 страниц).

Задания для Турнира на очном этапе (по технологии «Дебаты»):

1. Третейские суды должны заменить государственные.
2. Государственное вмешательство в частное право России должно усиливаться.

Регистрация на Турнир.

Для участия в Турнире необходимо заполнить заявку (Приложение 2) и прислать ее вместе с выполненным эссе по электронному адресу: istoryko.pravoturnir@mail.ru с 30 сентября по 20 октября 2017 года.

Список команд, прошедших в очный этап утверждается приказом, который направляется всем участникам и публикуется на сайте [«rocrt.ru»](http://rocrt.ru): в срок до 1 ноября 2017 г.

Организационный взнос за участие в турнире составляет 1950 рублей с одного участника (5850 рублей с команды). Стоимость проживания руководителя команды составляет 1000 руб. в сутки, за три дня – 3000 рублей. Стоимость питания включена в стоимость проживания.

Координаторы Турнира:

Бильданова Татьяна Александровна, специалист ГАОУ «Республиканский олимпиадный центр» МОиН РТ – по вопросам организации отбора команд и этапов турнира, тел. 8(843)5902882;

Воронин Максим Валерьевич, к.ю.н., доцент ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» – по вопросам методики подготовки команд и проведению турнира, тел. 89274003997.

Приложение: на 6 л. в 1 экз.

/ Директор

Т.А. Бильданова
8 (843) 590-28-82

Г.Д. Зарипова

Положение о проведении VI республиканского правового турнира

1. Общие положения

Настоящее положение (далее – Положение) определяет порядок организации и проведения VI республиканского правового турнира (далее – Турнир), его организационное и методическое обеспечение, порядок участия в Турнире и определения победителей. Все действия участников, организаторов, членов Жюри и других лиц, принимающих участие в турнире, регламентируются настоящим Положением.

2. Цели и задачи Турнира

- 1 повышение интереса у учащихся к правовым вопросам;
- 2 выявление наиболее одарённых учащихся и их поощрение;
- 3 развитие умений у учащихся применять правовые знания, правовые принципы, используя при этом различные методы;
- 4 освоение понятийно-категориального аппарата юридической и других общественных наук (социология, политология, экономика и т.д.) на уровне осмысленного и свободного оперирования общими и частными понятиями и терминами, их применению к решению конкретных практических задач;
- 5 совершенствование умений самостоятельно получать, изучать, анализировать, систематизировать, обобщать информацию, имеющую правовой характер;
- 6 освоение приёмов научно-исследовательской, творческой деятельности, знакомство с основными направлениями современных научных поисков.

3. Организаторы Турнира

Организаторами Турнира являются:

Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее – МОиН РТ);
ГАОУ «Республиканский олимпиадный центр» МОиН РТ;
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

4. Участники Турнира

В Турнире принимает участие команда, состоящая из 3-х обучающихся 8-11 классов общеобразовательных учреждений. Допускается участие сборных команд разных школ. Личный состав команды не может изменяться на протяжении всего игрового процесса. Руководитель команды (учитель) сопровождает команду, осуществляет методическую поддержку команды на протяжении турнира.

5. Порядок и сроки проведения Турнира

Турнир проводится в очной форме в три дня **10, 11 и 12 ноября 2017 года**

на базе образовательно-оздоровительного центра «Дуслык» ГАОУ «Республиканский олимпиадный центр» МОиН РТ по адресу ж.п. Дербышки, ул. Прибольничная, д.15.

Для участия в Турнире необходимо пройти обязательную регистрацию. Регистрация проводится в форме подачи электронной заявки (Приложение 2) на адрес электронной почты istoryko.pravoturnir@mail.ru

Информацию о Турнире можно получить по телефонам:

8(843)5902882 – Бильданова Татьяна Александровна, специалист ГАОУ «Республиканский олимпиадный центр» МОиН РТ (по вопросам организации отбора команд и этапов турнира);

89274003997 – Воронин Максим Валерьевич, к.ю.н., доцент ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» (по вопросам методики подготовки команд и проведению турнира).

6. Перечень тем Турнира

Домашнее задание командам: Для отбора команд на очный этап турнира командам необходимо написать эссе на предлагаемую тему: **«Право интеллектуальной собственности корнями уходит в прошлое, но направлено на развитие будущего»** (Формат: Microsoft Word, Times New Roman, 14 шрифт, поля 2*2*2*2, объем печатных знаков с пробелами не более 10000 (не более 5 страниц). Выполнение творческого эссе командой является обязательным условием допуска команд к участию.

Внимание! Эссе необходимо направить до 24.00 часов 20 октября 2017 года на электронную почту istoryko.pravoturnir@mail.ru.

В теме указать: ЭССЕ Район, Город, Школа.

(Пример: ЭССЕ Вахитовский район, г. Казань, СОШ № 1)

К письму прикрепляется файл с эссе.

Наименование файла: Район, Город, Школа (Пример: Вахитовский район, г. Казань, СОШ № 1)

В самой работе до текста эссе (с выравниванием по центру) указывается: Район, Город, Школа; на следующей строке – состав команды, с указанием класса; далее – руководитель с указанием должности, квалификационной категории, ученой степени (если есть).

Пример:

Вахитовский район, г. Казань, СОШ № 1

Состав команды:

капитан – Иванова Мария, 10 кл; Петров Иван, 11 кл; Сидоров Денис, 10 кл.

Руководитель: к.п.н., учитель высшей квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1» Иванова Мария Петровна

По итогам проверки эссе выстраивается рейтинг команд. **Первые 16 команд в рейтинге проходят на очный этап правового турнира.**

Проверку эссе осуществляют экспертная комиссия. Каждое эссе проверяется не менее чем тремя экспертами.

Критериями для проверки эссе являются:

1. Оригинальность эссе (работа проверяется в системе «Антиплагиат»), его стиль;
2. Соответствие содержания теме эссе;
3. Умение выражать позицию;
4. Уровень теоретической аргументации позиции, выбранной командой;
5. Уровень практической аргументации позиции, выбранной командой.

Апелляции по итогам проверки эссе не принимаются.

7. Очный этап

Команды должны быть подготовлены к проведению очного этапа турнира заранее, т.е. руководителям команд рекомендуется провести подготовку с учащимися по заданным темам. С целью адаптации учащихся к игровой обстановке, выработке у них единого подхода к формату Дебат в первый день турнира будут проведены установочные тренинги, включающие 1) разбор технологии Дебаты, применяемой на турнире; 2) объяснение порядка судейства; 3) регламент судейского протокола; 4) тематические тренинги по темам игр, призванные задать темп Дебатам.

Темы для проведения Дебатов (очный этап):

1. Третейские суды должны заменить государственные.
2. Государственное вмешательство в частное право России должно усиливаться.

Вариант темы для отборочного этапа и финальных игр определяется в первый день турнира путем открытой жеребьевки, т.е. отборочные игры будут проводиться по одной из приведенных тем, а финальные – по оставшейся теме.

7.1. Порядок проведения Очного этапа турнира

Турнир проводится по технологии Дебаты (К. Поппера). Для этого в команде должны быть определены игроки, которые будут выполнять роли 1-го, 2-го и 3-го спикеров. Подробно о технологии и самом формате будет объявлено на установочных тренингах в 1-ый день турнира. Это необходимо для того, чтобы учащиеся показали «живые», а не заранее заготовленные сценарии игры.

Турнир состоит из отборочного круга и финальных игр. Отборочный круг состоит из 2-х раундов. Финальные игры состоят из четвертьфиналов, полуфиналов и финала. Завершается турнир показательной игрой двух лучших команд. Раунды отборочного круга судят двое судей. Раунды финальных игр судят не менее трёх судей.

В отборочном круге каждая команда школьников играет в роли «Утверждения» и «Отрицания». График проведения отборочных раундов и расписание утверждается судейской коллегией не менее чем за 30 минут и не ранее чем за 90 минут до проведения раундов.

В итоге, по сумме набранных баллов для участия в финальных играх

остается команда образовательного учреждения, набравшая наибольшее количество очков. В процессе организации игр выполняются следующие требования: команды не встречаются дважды в отборочном круге, также, не встречаются команды из одного образовательного учреждения, каждая команда по одному разу утверждает или опровергает тему. Судья не может судить команду своего образовательного учреждения. Для участия в раундах команды распределяются случайным образом. Перед началом раунда объявляются стороны, которые занимают команды, состав судейской коллегии и место проведения игр.

Один из судей в отборочных играх (судья в финальных играх) объявляет о начале выступлений, таймаутов, следит за корректностью хода игры. Таймкипер следит за регламентом. Общая длина таймаутов для каждой команды – 2 мин. Судьи заполняют протоколы индивидуально и сдают их в Главную судейскую коллегию в течение 15 мин. после окончания игры. Судьи имеют право давать комментарии к игре, уделяя равное внимание обеим командам. Главная судейская коллегия не принимает апелляции по вопросам судейства. После окончания отборочного круга не позднее чем через 3 часа сообщаются результаты всех игр.

Финальные игры проводятся по олимпийской системе. Результаты в финальных играх объявляются после каждой игры Главной судейской коллегией (не позднее чем через 60 минут после окончания игр). График игр утверждается Главной судейской коллегией, порядок встречи команд и позиция определяется жеребьевкой.

Команды, выбывшие из финального этапа турнира, принимают участие в Олимпиадном квесте, Парламентских дебатах, Историческом марафоне, Историко-правовой викторине и иных состязаниях, объявляемых Главной судейской коллегией.

На турнире будет проведено состязание лучших спикеров.

Для учителей (наставников команд) организуется тренинг-семинар по технологии «Дебаты», а также «Учительские дебаты». Во второй день турнира организуется методический семинар. На методическом семинаре учителями представляются методические разработки по современным образовательным технологиям исторического и обществоведческого профилей, лучшие из которых будут отмечены соответствующими дипломами. Содержание методической разработки должно быть связано с развитием историко-правового образования и повышением качества олимпиадной подготовки по истории, праву, обществознанию. О желании представить разработку наставник команды сообщает по электронной почте istoryko.pravoturnir@mail.ru не позднее 1 ноября 2017 г.

В теме указать: РАЗРАБОТКА Район, Город, Школа

В письме представить аннотацию разработки (не более 500 слов).

Свидетельство о представлении разработки и об участии в методическом семинаре выдается только тем учителям, которые лично выступят на указанном семинаре.

8. Оценивание команд.

Проводится на основании критериев, объявляемых в ходе обучающих

тренингов в первый день турнира.

Абсолютным победителем турнира становится команда, выигравшая финальный раунд. Ее участники получают дипломы и ценные подарки.

Дипломы вручаются командам, набравшим 2-ое и 3-е места.

Также производится награждение в следующих номинациях:

1. «Лучшая отрицающая команда»
2. «Лучшая утверждающая команда»
3. «Лучший спикер»
4. «Лучший тыютор»

Главной судейской коллегией могут быть введены иные номинации для награждения.

Внимание: командам рекомендуется иметь при себе устройства для выхода в интернет, ноутбуки, канцелярские товары (тетради, ручки, фломастеры, альбомную бумагу).

Каждая команда должна подготовить творческую визитку (максимум 3 минуты). Визитка команд оценивается жюри. Вручается специальный диплом.

Во время проведения Турнира предполагается организация встреч с учеными Казанского федерального университета, руководителями структурных подразделений Казанского федерального университета, с представителями органов власти, практикующими судьями и адвокатами, членами общественных организаций (Ассоциация юристов России).

Ждем Вас на Турнире!

Приложение 2 к письму
ГАОУ «РОЦ» МОиН РТ
от 22.09 2017 г.
№ 142-4

**ОФИЦИАЛЬНАЯ ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ
В VI РЕСПУБЛИКАНСКОМ ПРАВОВОМ ТУРНИРЕ
10–12 ноября 2017 года**

- 1. Название учреждения (полное, по уставу)**
- 2. Ф.И.О. директора учреждения**
- 3. Контактный телефон (директор или завуч) учреждения**
- 4. Контактный e-mail учреждения**
- 5. Название команды**
- 6. Личный состав команды (под номером 1 укажите капитана):**

№ п/п	Фамилия, имя, отчество (участника)	Класс

7. Наставник команды.

№ п/п	Фамилия, имя, отчество (наставника)	Должность

Контактное лицо, Ф.И.О.

Мобильный телефон:

E-mail:

Оборудование, необходимое для докладов:

Полноту и правильность представленных данных подтверждаю.

Директор _____ / _____

Подпись расшифровка подписи

М.П.

Данная заявка заполняется наставником команды, заверяется подписью директора (завуча) учреждения и печатью, отправляется в отсканированном виде на e-mail: istoryko.pravoturnir@mail.ru.

Бумажный вариант заявки (с подписью и печатью) руководитель (или капитан) команды должен представить в Оргкомитет турнира непосредственно перед началом турнира (по прибытии команды).